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Die Enden eines geeigneten, homo- reibungsfreie Rolle

genen Seils (konstante Querschnitts-
fliche A, Linge £, Masse m) sind mit L
einem diinnen Faden iiber eine Rolle
verbunden. Der Zeiger Z, der an dem
Seil befestigt ist, kennzeichnet im
nebenstehenden Koordinatensystem o R e e
die zeitabhingige Koordinate s der
Elongation. Die Massen von Faden,
Rolle und Zeiger werden vernachléssigt.
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In einem MeBversuch wird fiir Seile verschiedener Lange ¢ die Abhéngig-
keit der Periodendauer T des Pendels von der Linge ¢ des Seils und der
Amplitude § der Schwingung untersucht.

Es ergibt sich folgende MeBreihe:

-Messung Nr. 1 | 2 | 3 | 4 I 5
Linge £ des Seils in m 1,98 1,12 1,12 1,12 0,64
Amplitude § incm 20 25 20 10 20
Periodendauer T in s 2,00 1,50 1,50 1,50 1,12

Zeigen Sie durch graphische Auswertung der MeBreihe, daf die Gleichung
T=k- /£ gilt, wobei k eine Konstante ist.

(MaBstab: 0,2 vm =1 cm; 0,452 1 cm)

Ermitteln Sie mit Hilfe des Diagramms von 1.1 die Lange des Seils, so dafl
sich eine Periodendauer von 1,00 s ergibt.

Begriinden Sie anhand der Mefldaten, daB die Periodendauer T des Pendels
unabhingig von der Amplitude § der Schwingung ist.

Im folgenden wird das Seil der Lange £ = 1,98 m und der Masse m betrach-
tet. Dieses Seil wird ein weiteres Mal aus der Gleichgewichtslage s =0
ausgelenkt und sich selbst tiberlassen.

Zeigen Sie durch allgemeine Herleitung, daB fiir die Koordinate Fg der
Riickstellkraft F)R die Gleichung gilt:

Fr=-2- ¥ - s, wobel g der Betrag der Fallbeschleunigung ist.

Erkldren Sie, warum das Seil eine harmonische Schwingung ausfiihyt.

Leiten Sie, ausgehend von der Formel fiir die Periodendauer der harmoni-
schen Schwingung, eine Beziehung zur Berechnung der Periodendauer T
des harmonisch schwingenden Seils her, und berechnen Sie T unter
Beriicksichtigung von 1.4.0.

[Teilergebnis: T =2 -7t /E!ig ]

Nun wird ein anderes Seil verwendet; dieses fiihrt harmonische Schwin-
gungen aus. Zum Zeitpunkt t; = 0,20 s ergeben sich fiir die Koordinaten
von Elongation und Beschleunigung folgende Daten:

s(t}) =-0,168 m; a(t;) = 2,95 S% :

Berechnen Sie die Periodendauer T dieser Schwingung.
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